

1957年10月1日创刊

2019年12月 31 星期二 〈己亥年十二月初六〉



22℃
15℃



羊城晚报微信公众号

习近平对京张高铁开通运营作出重要指示强调 京张高铁建成投运意义重大

据新华社电 北京至张家口高速铁路12月30日开通运营，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示。他指出，1909年，京张铁路建成；2019年，京张高铁通车。从自主设计修建零的突破到世界最先进

水平，从时速35公里到350公里，京张线见证了中国铁路的发展，也见证了中国综合国力的飞跃。回望百年历史，更觉京张高铁意义重大。谨向参与规划建设的全体同志致以热烈的祝贺和新年的问候！

习近平强调，京张高铁是北京冬奥会的重要配套工程，其开通运营标志着冬奥会配套建设取得了新进展，其他各项筹备工作也都要高标准、高质量推进，确保冬奥会如期顺利举办。

京张高铁是国家《中长期铁

路网规划》中“八纵八横”京兰通道的重要组成部分，也是北京冬奥会重要配套基础设施工程，于2015年12月开工建设。京张高铁由我国自主设计建造，是世界上最先进的时速350公里的智能高速铁路。开通后，北京至张家口太子城的冬奥会主赛场可在1小时内通达；与连接开通的张家口至呼和浩特、张家口至大同高铁相衔接，北京至呼和浩特可在2小时20分钟左右通达，北京至大同可在1小时40分钟左右通达。

三线齐发！中国高铁里程突破3.5万公里

羊城晚报讯 记者马灿报道：12月30日8时30分，北京北站。“复兴号”智能动车组G8811次列车准时发出，驶向2022年北京冬奥会张家口赛区核心区太子城站，标志着世界首条时速350

公里的智能高铁京张高铁正式开通运营。同日，张家口到呼和浩特，张家口到大同的高速铁路也同步开通运营，进一步织密我国“八纵八横”高铁网。至此，中国高铁里程突破3.5万公里。

京张高铁、张呼高铁是我国“八纵八横”高速铁路网北京至兰州通道的重要组成部分，线路向西与张大高铁相连，向东与北京枢纽连通，形成内蒙古东部、山西和河北北部地区快速进京客运通道。



12月30日，G2418次列车驶过居庸关长城 新华社发

百年京张

1905年，京张铁路开工建设。全长1091米的八达岭隧道是京张铁路的关键工程。当时，我国尚没有一条国人独立主持设计、建造、运营的干线铁路，外国工程师放言：中国能修京张铁路的工程师还没有出生呢！

京张铁路的缔造者詹天佑打破了这个论断。他将南美伐木所用的“人”字形铁路首次运用在我国干线铁路上，通过延长距离，顺利通过了京张铁路关沟段33%大坡度，将原本需要开挖1800多米

的八达岭隧道缩短为1091米。

如今，京张高铁在其下方穿越而过。象征着中国发展速度的京张高铁与老京张铁路的“握手”，成就了百年京张的立体交汇。

一百多年前，京张铁路是京包铁路的首段。从包头乘车进京，火车要慢慢悠悠地走上一晚才能到青龙桥站，在这儿换了车头之后还要花上半天功夫才能进京。

京张高铁与张呼高铁、大张高铁连通后，京津冀地区可实现内蒙古大草原“一日游”。（新华社）



京张铁路青龙桥站著名的“人”字形铁路 新华社发（资料图片）

粤港澳大湾区住房公积金信息共享平台上线

大湾区9市职工 动动手指就能办理公积金业务

羊城晚报讯 记者赵燕华、通讯员岳建轩报道：12月30日，粤港澳大湾区住房公积金信息共享平台正式上线。至此，粤港澳大湾区9个城市的群众告别了办理住房公积金业务时多头跑、来回跑、办事难、办事慢等问题，只需利用手机端小程序便能办理多项业务。据介绍，2020年将实现大湾区城市住房公积金个人业务办理离柜率达85%，让缴存职工动动手指就能进行住房公积金业务自助办理。

10分钟一次办结
异地业务

平台上线启动仪式上进行了现场业务演示，3分钟办完了—单在佛山市缴存公积金转入

广州公积金中心的业务受理，10分钟审批了一单异地公积金贷款提取业务。

随后，记者连线了办理业务的陈女士，她表示，办理效率很高，手续特别简单，体验感很好。

据了解，平台建设以前办理异地转入业务，需要先到佛山市公积金中心查询缴存信息，出具缴存证明，然后至广州中心窗口办理，中间往返异地至少需要一天的时间，费时费力。现在只需到广州中心柜台办理即可，不需要来回奔波就可以一次办结。

大湾区异地业务占
全省九成多

据介绍，建设住房公积金信息共享平台具有以下三方面作

用：一是便利办理跨城市业务，节约社会成本。大湾区内地城市公积金业务合计占全省总量的85%以上，异地业务更是占到全省总量的90%以上。试运行20个工作日，通过平台办理大湾区9市异地转移接续1865笔，异地提取409笔，异地贷款771笔，合计3045笔，大大减少了群众需提供材料件数达60%，多项业务无需职工在两个城市间跑动，异地转移和异地贷款业务审批时长压减50%，为办事群众节约了成本，释放了4000多个工作日，有效解决了服务群众“最后一公里”堵点问题。

二是促进湾区人才流动，助力粤港澳大湾区建设。信息共享平台建成后将打通湾区城市公积金中心之间、相关政府部门之

间、商业银行之间在办理住房公积金业务时的信息壁垒，极大推动大湾区内实现住房公积金业务统一标准、统一要件、统一流程、统一政策，改善大湾区营商环境，促进大湾区人才要素有效流动。

三是降低公积金领域金融风险，助力防范化解重大风险攻坚战。信息共享平台建设将实现业务即时受理、数据实时核验，进一步降低了人工审核风险，有效化解了利用虚假材料骗提骗贷住房公积金的风险。

省住房城乡建设厅表示，下一步，将围绕“建好一平台、打造一张网、实现一体化”目标，以粤港澳大湾区住房公积金信息共享为基础，深度整合资源，推动住房公积金改革向纵深发展。

习近平将发表 二〇二〇年新年贺词

据新华社电 国家主席习近平将于12月31日晚7时通过中央广播电视台总台和互联网，发表二〇二〇年新年贺词。中央广播电视台总台所属中央电视台综合频道、新闻频道、中文国际频道，中国国际电视台各外语频道，中央人民广播电台，中国国际广播电台，以及人民网、新华网、央视新闻客户端等中央主要新闻媒体所属网站、新媒体平台将准时播出。

中共广东省委十二届九次全会 2020年1月5日至6日在穗召开

在全国前列”、当好“两个重要窗口”，以新担当新作为奋力开创新时代广东改革开放新局面。

本次全会的主要议程有：一是省委书记李希代表省委常委会向全会作报告；二是省长马兴瑞就经济工作作专题讲话；三是省委常委会向全会报告抓党建工作情况；四是审议通过全会《决议》。

目前全会各项准备工作就绪。本次全会将严格落实中央八项规定精神，坚持勤俭节约办会，确保会议务实高效。（粤宗）

省领导走进高校 为师生讲思想政治理论课

羊城晚报讯 为深入贯彻落实习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上的重要讲话精神，根据省委统一安排，9—12月，省委书记李希、省长马兴瑞、省人大常委会主任李玉妹、省政协主席王荣带头为高校师生讲思想政治理论课。其他省领导也纷纷到高校讲思政课。

省委副书记、深圳市委书记王伟中到深圳大学，省委常委、广州市委书记张硕辅到广州大学，省委常委、组织部部长张义珍到南方医科大学，省委常委、省纪委书记、省监委主任施克辉到广东外语外贸大学，省委常委、宣传部部长傅华到广东药科大学，省委常委、统战部部长黄宁生到广东第二师范学院，省委常委叶贞琴到华南农业大学，省委常委、秘书长、办公厅主任郑雁雄到广州美术学院，副校长许瑞生到广州体育学院，副校长陈良贤到广东技术师范大学，副校长张光军到广东省轻工业技师学院，副校长张虎到星海音乐学院，副校长

覃伟中到广东工业大学，为广大师生讲思政课，省领导结合各自分管工作和讲授学校的实际，深入交流学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的心得体会，讲述中国特色社会主义伟大事业的广东实践，回答师生关注的重大理论和实践问题。

省领导希望我省高校聚焦立德树人根本任务，用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，切实加强学校思政课改革创新，全面贯彻党的教育方针，解决好培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这个根本问题，扎实推进中国特色世界一流大学和一流学科建设；激励广大师生坚定理想信念，爱党爱国爱社会主义，志存高远、脚踏实地，树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，为广东实现“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”，为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。（粤宗）



历时两
月过万首作品
数百万投票
《广州好》
诗词征集活
动圆满收官

万首新词 大写广州万千气象

详见 A6、A7

明日起，广东高速公路收费标准、计费方式有重大变化

收费金额精确到“分” 通过ETC门架分段计费

详见 A8

责编/袁婧 美编/何晓晨 校对/何绮云